□ 记者 章炜

"现在好了,有了专用标识,再也不用担心下班回来车位被占充不了电了。"看着自家车位上新喷涂的"电动车专用车位,请勿占用"标识,唐先生长舒了一口气。近日,这起困扰他近半年的车位纠纷,在奉贤区金汇镇人民调解委员会(以下简称"调委会")联合多部门的介入下,终于画上了圆满的句号。

"固定"变"临时" 业主遇充电难题

唐先生所在的小区建成于2010年,因地下停车库验收滞后,物业公司早年将300余个地面空间划定为临时停车位,并允许租用地面车位的电动车业主自费安装充电桩。这种模式持续了八年,唐先生便是其中之一,他早已习惯了专属车位带来的便利。

2018 年,小区地下停车库正式投入使用,物业公司为平衡车位资源,发布《关于调整停车位管理规则的通知》,将地面车位改为非固定租赁模式,业主按"先到先得"原则使用,地下车位则实行固定租赁。这一调整虽旨在提高地面车位利用率,却忽略了已安装充电桩的电动车业主的特殊需求。

"我的车是纯电动车,续航只有300公里,一天不充电就开不了。"唐先生在调解现场倾诉道。他在物流公司上班,每天晚上9点多下班,常常遭遇"车位被占"的窘境。"有一次,我在楼下等了一个多小时,物业也联系不上占位车主;还有一次,占位车主就在楼上,喊了半天也不下来挪车。"据他回忆,2023年6月起,他的车位被占用超过30次,其中12次因联系不上占位车主,不得不驱车前往3公里外的公共充电站

充电,每次额外支付 20 元左右的 充电费及停车费。更让他无奈的 是,有几次深夜回家车位被占,物 业处理无果后,他只能将车停在小 区门口的消防通道上,次日便收到 了交警的违停警告。

物业有苦衷 管理难题凸显

"我每个月按时缴纳 150 元车位租赁费,物业收了钱就该保障我的正常使用。"多次与物业沟通无果后,唐先生从 2025 年 1 月起拒绝缴纳物业费,以此表达不满,并提出三项诉求:一是确保车位不被占用,保障充电需求;二是赔偿半年来的额外支出 1200 元;三是减免三个月物业费作为补偿。

面对唐先生的诉求,物业公司 张经理也有自己的难处。"小区共 有居民 1200户,登记车辆却有 1500辆,有较大的停车位缺口。" 他坦言,地面车位改为非固定模式 后,虽缓解了部分停车压力,但管 理难度成倍增加。物业公司每天安 排多名保安巡逻,却依然管不住业 主乱停车,有的业主甚至故意占用 别人经常使用的车位。

张经理解释,物业曾尝试联系 占位车主,但部分业主不配合,物 业没有执法权,只能劝说教育, "我们也想解决问题,但确实力不 年位被占充不了电 业主拒交物业费 ^{多部门合为破解小区车位难题}

从心。"

多部门联动调解 法理情兼顾寻共识

接到唐先生的调解申请后,调委会启动"多部门联动机制",协调镇城建中心、属地派出所、社区公共法律服务站律师、小区业委会等多方力量,在社区居委会会议室开展联合调解。居委法律顾问王律师首先从法律层面解读。他指出根据《民法典》,建筑区划内规划用于停放汽车的车位、车库,应当首先满足业主的需要。唐先生租用的车位虽改为非固定模式,但物业收取了租赁费用,就有义务提供符合约定的服务。同时,对

于业主反映的车位被占问题,物业有协调管理的责任。同时,王律师也提醒唐先生,拒缴物业费属于违约行为,维权应当通过合法途径,不能采取过激方式。

镇城建中心的工作人员结合小区 规划建,地下停车库设计时已预留充 电桩安装条件,且车位固定,更适合 电动车使用。建议物业加快引导有电 动车的业主将充电桩迁移至地下,从 根本上解决地面车位使用冲突。

派出所民警则从治安管理角度补充说道:"小区内多次发生占位纠纷,已出现口角冲突苗头,物业应当加强巡查,对故意占位且拒不配合的业主,可联系派出所协助劝导,避免矛盾升级。"业委会主任也表示,将配合物业做好业主沟通工作,通过业主群、公告栏等渠道宣传文明停车理念,同时呼吁有电动车的业主理解配合充电桩迁移工作。

经过两个小时的沟通,各方逐渐 达成共识。在调解员的见证下,唐先生 与物业公司签订了协议:物业对唐先 生原租用的地面车位进行喷漆标识, 注明"电动车专用车位,请勿占用",并 安放警示牌;物业在今年9月底前完 成地下固定车位的充电桩安装条件改 造,协助唐先生迁移充电桩,相关费用 由物业承担;物业一次性补偿唐先生 额外支出的充电费用 200元;唐先生 收到补偿后,补缴物业费,双方就车位 问题不再追究责任。

【案例点评】

九旬老人疑因装修噪声离世 漏水又添邻里新恨

楼上楼下因装修结怨,"三所联动+"弥合裂痕

□ 记者 童炜

近日,长宁区高登花园一户业主李阿姨因楼上装修导致家中漏水,向居委会反映情况。这起漏水事件,让本就积怨已久的邻里关系濒临破裂。上航新村居委依托"三所联动+"机制,成功促成双方达成赔偿与修复协议。

居委接到纠纷报告后,第一时间赶到现场。推开李阿姨的家门,天花板上斑驳的水渍与脱落的墙皮清晰可见,渗水痕迹蜿蜒如蛛网,触目惊心。物业人员紧急到场排查后,初步判定漏水源头与楼上正在进行的装修工程相关。

调解人员了解到,两户人家的 积怨本就因装修而起。此前,楼上 装修时,持续的电钻声、敲击声, 曾诱发楼下 96 岁老人突发心脏病, 最终不幸离世,两家自此结下梁子。不久后,楼上因涉嫌擅自改变房屋结构遭城管执法,业主坚称是楼下举报所致,矛盾彻底激化。如今漏水临门,无疑是往滚烫的油锅里泼了一瓢水。

居委连夜启动"三所联动+"调解机制。社区民警、调解干部、结对律师、城管队员、物业负责人迅速集结,围着会议桌逐条梳理纠纷脉络:大家抽丝剥茧分析症结,最终敲定"先稳情绪、再理诉求、后寻共识"的调解路径。

第二天,联调小组兵分两路展 开"背靠背"约谈。面对楼上业主 赵先生,律师先是明晰法律边界: "漏水导致楼下受损是客观事实, 无论走调解还是诉讼,修复与赔偿 都是法定义务,但诉讼会耗费更多 时间与金钱成本。"见对方点头认 可事实,调解干部趁热打铁,"远亲 不如近邻,借着解决漏水的机会缓和 关系,对双方都是解脱。"

另一边,李阿姨刚坐下就红了眼眶,从老人离世的悲痛到被漏水困扰的愤懑,积压的情绪如决堤洪水。调解人员静静倾听两小时,待对方情绪平复后,才轻声说道: "我们懂你的委屈,但索赔金额得基于实际损失来定,这样才能让对方心服口服。"经过反复沟通,李家虽仍坚持30万元赔付,却也透露出"只要能解决问题,并非不能商量"的松动信号。首次调解虽因金额差距未能达成一致,但至少撬开了冰封的沟通渠道。

接下来的几天,居委书记成了"穿针引线"的人,每天带着施工图纸去楼上装修现场,和业主聊"房屋漏水可能引发的结构隐患";傍晚在小区花园碰到李阿姨,就拉着家常劝

说: "你们两户住对门,抬头不见低 头见,真要闹到法庭上,往后几十年 咋相处?及时修复才能避免损失扩 士"

第二次调解会上,赵先生主动提出,先请施工队把漏水点彻底修好,再根据实际维修单据赔偿损失。李阿姨一方沉默片刻,报出了一个基于装修报价单的合理金额。双方在"三所联动+"成员的见证下,在调解协议书上郑重签字。三天后,施工队进场修复漏水,赔偿款也一次性付清,两户人家门口的灯光,终于不再透着剑拔弩张的寒意。

这场由漏水引发的调解,不仅修复了渗水的天花板,更弥合了邻里间的情感裂痕。正如联调小组总结的那样: "基层矛盾就像墙上的裂缝,用对方法及时修补,才能让社区这栋'大房子'更坚固、更温暖。"

1/章炜 E-mail: zw5826659@163.com